

La Opinión



No olvide usted que nuestro teléfono es el 72.336, y nuestro apartado de Correos el 457.

10 Céntimos Año VII.-Núm. 1.99

SEGUNDA EPOCA Apartado de Correos 457.—Teléfono, 72.336 DIARIO INDEPENDIENTE Redacción y Administración Conde de Romanones, 12 SABADO, 26 DE JULIO DE 1930 FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA

Los proyectos de la Alcaldía

No podemos dejar pasar en silencio, sin expresarles nuestra adhesión de principio, los proyectos y declaraciones del alcalde de Madrid. La esperanza, muchas veces apuntada desde estas columnas, de ver convertida la capital de España en la ciudad moderna y bien organizada que sus condiciones de belleza sugieren y el prestigio del país reclama, esa esperanza se enciende ahora de nuevo optimismo ante las muestras de firme voluntad realizadora que anima la obra del actual alcalde.

Durante los años de gobernación dictatorial los intereses municipales de Madrid se vieron inexplicablemente postergados en las ambiciones novadoras de aquel Gobierno. Mientras a las capitales de provincia acudía el Estado con las máximas cooperaciones; mientras la Dictadura hacía público alarde de los progresos que bajo su administración política lograban los municipios la capital de España permanecía en un quietismo municipal merecedor de todas las abominaciones. Quizá fuera la escasa aptitud del pueblo de Madrid para prodigar la ovación y el triunfo fáciles, la causa de aquella indiferencia gubernamental. Y cierto es, empero, que en el régimen de dictadura pudo encontrar aquel Ayuntamiento magníficas ocasiones para calzarse botas de gigante, saltando, en el curso del tiempo, por encima de todos los obstáculos que una buena administración ha de tomar en cuenta dentro de su desenvolvimiento normal. Fué la Dictadura de Napoleón III la que ocasionara la espléndida transformación de París, conseguida por Haussman. La Dictadura española, en cambio, nos ha legado intactos los problemas municipales que ella encontraba planteados en Madrid el día de su advenimiento al Poder.

Lo mismo que el alcalde, nosotros entendemos que el Estado no puede desinteresarse de la situación y el progreso de la capital en que sus representaciones oficiales residen. Ello constituye, además de una ineludible vigilancia en torno de sus presfijos más elementales, una excelente colocación de dinero por lo que se refiere a la propagación del turismo. El embellecimiento de Madrid y sus posibles atracciones sobre el ánimo del turista extranjero beneficiarán lo mismo a la capital que a las provincias. Mas es condición de grande importancia que el Ayuntamiento posea un programa bien meditado con vistas a un porvenir de medio siglo. En la eliminación previa de entorpecimientos grandes y pequeños, se esconde el mejor secreto del éxito. Por eso nosotros asistiremos al alcalde con nuestro aplauso alentador, si él prosigue por la ruta que ha iniciado con entusiasmo y acierto.

Una conferencia del doctor Oller

OVIEDO, 26.—Organizada por la Academia Médico-quirúrgica ha dado una notable conferencia el director del Instituto de Reeducación de Inválidos, doctor Oller. Hizo del conferenciante una presentación muy elogiosa el médico don Francisco García.

ECOS DE SOCIEDAD

Ayer en la capilla de la casa de la marquesa de Prado Ameno tuvo lugar el enlace matrimonial de la bella señorita María Luisa Mazorra y Romero, hija de la marquesa y nieta del conde de Casa Romero y marqués de Casa Núñez, con don José de Silva y Goyeneche, hijo del marqués de Zabrera y conde de Pie de Concha y sobrino carnal de la Infanta doña María Luisa. Apadrinaron al nuevo matrimonio la marquesa de Prado Ameno y el general Borbón, actuando de testigos, los duques de Medinaceli, Almodóvar, Santángelo, Torvar y Hornachuelos y los condes de Velasco, Vellellano y Montelirios. Los novios salieron en largo viaje para el extranjero.

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Rosa Martínez de Campos y San Miguel, hermana del marqués de Baztán, para don Enrique Ansaldo y Vejarano, hijo de la vizcondesa de San Enrique. La boda se celebrará en breve.

En Santander ha dado a luz felizmente un niño la esposa de nuestro estimado conpañero en la Prensa, don Julián Blanco (nacida María Ruiz de la Prada).

Entre las Anas que celebran hoy sus días figura también la bella señorita de Berenguer, hija del Presidente del Consejo, general conde de Xauen.

Ultimamente han salido: para Biarritz, la señora viuda de Elío; para Hendaya, el marqués de Linares; para San Sebastián, el conde viudo de Almaraz, el marqués de Olivares, don Manuel Gullón, con su familia; doña Guadalupe Romillo, con su hija María, y los señores de Martínez Rosillo

(don Antonio), con su hijo José Antonio; para Fluenterrabía, don Miguel Villanueva Labayen; para Miraflores, don Antonio González Echarte; para Santander, el duque de Aliaga; para Avila, la señora de Marfil, e hija, y para Cercedilla, doña Rosa Saint-Aubin.

Ha sido pedida, en Sevilla, la mano de la bella señorita Inés Vázquez de Sagastizabal, hija del ex alcalde de aquella capital don Agustín Vázquez Armero, para don José María Moreno Ortega, hijo del ex diputado a Cortes señor Moreno Calvo.

Se hunde un andamio y se mata un operario

Un herido gravísimo en accidente del trabajo TARRAGONA, 26.—En las inmediaciones de esta ciudad, en una finca de re-oreo, se hallaban trabajando en el revestimiento de un pozo varios operarios. De pronto, el andamio en que se hallaban se hundió, resultando muerto Juan Fernández y con lesiones de carácter gravísimo Roque Vera.

—En el pueblo de Flix, y cuando trabajaba en un molino, fué alcanzado por una polea un obrero, que resultó con gravísimas heridas.

El verano regio

La Real Familia en la playa SANTANDER, 26.—Ayer, acompañada de la condesa del Puerto y de la señorita de Carvajal, bajó a la playa la Infanta doña Cristina, bañándose.

El Infante don Gonzalo paseó por la población y por la playa con algunos palatinos.

Los Reyes, con sus augustos hijos don Jaime y don Juan, a duquesa de Santofia los duques de Lécera, el marqués de Bendafía, don Enrique Careaga, y el conde de Maceda, fueron al Club Marítimo, participando en las segundas regatas de entrenamiento sobre recorrido de diez millas.

Llegaron a la meta por este orden: "Torbión II", patronado por don Alfonso con la duquesa de Santofia, invirtiendo en el recorrido 1 hora, 43 minutos y 22 segundos; "Mena", conducido por don José Tomás Agüero, 1 h. 44 m. y 52 s.; "Osborne", ocupado por la Reina y el duque de Lécera, 1 h. 46 m. y 8 s.; "Cantabria", patronado por los Infantes don Jaime y don Juan, 1 h. 46 m. 17 s.; y "Neva", tripulado por don Miguel López Dóriga, 1 hora, 46 m. y 37 segundos.

Terminada la regata los Reyes y los Infantes desembarcaron en el Club Marítimo, donde tomaron un refresco. A las dos de la tarde regresaron a Palacio.

La tarde de la Familia Real SANTANDER, 26.—El Rey aver tarde salió de excursión en automóvil por la carretera de Oviedo. Regresó a última hora de la tarde.

La Reina con la Infanta doña Cristina permaneció en Palacio jugando al tenis. Los Infantes don Jaime, don Juan, don Gonzalo y doña Beatriz con varios palatinos se dirigieron a la plaza de toros para presenciar la primera de feria, siendo ovacionados tanto a la entrada como a la salida.

El Infante don Jaime asistió anoche a la fiesta teatral celebrada en el Gran Cinema donde fué acogido con grandes aplausos.

SANTANDER, 26.—Con motivo de la fiesta onomástica del Infante don Jaime, celebró una solemne misa en Palacio, ofició el obispo y fué oída por toda la Familia Real.

Después acudieron las autoridades a cumplimentar a Su Alteza. También en el álbum de Mayordomía firmaron numerosas personalidades, representantes de Corporaciones locales y muchos particulares.

El marqués de Magaz SANTANDER, 26.—Ayer tarde, llegó a Santander el cañonero "Dato", a cuyo bordo vino el capitán general del departamento del Ferrol, marqués de Magaz. Al pasar frente a la Magdalena disparó las salvas correspondientes en honor del pendón de Castilla, formando en cubierta la tripulación. Anoche el marqués de Magaz fué obsequiado con una comida en el Real Club Marítimo.

AMERICA POR CABLE

El Decano de Ciencias de Buenos Aires BUENOS AIRES, 26.—Ha sido elegido decano de la Facultad de Ciencias, el doctor en Ciencias Sociales doctor Alfredo Palacios. (Agencia Americana).

El libro "España" del secretario de la Legación brasileña en Madrid, señor Macedo Soares

RIOJANEIRO, 26.—El secretario de la Legación del Brasil en Madrid, don José Roberto Macedo Soares que se encuentra en Ríojaneiro, con licencia, ha sido recibido en audiencia por el Presi-

dente de la República, señor Washington Luis, al cual le hizo entrega de un ejemplar especial de su obra titulada "España", editada en Madrid. (Agencia Americana).

Un naufragio.—Doce ahogados BELEN (Brasil), 26.—Noticias recibidas de Fordellandia, dan cuenta de un naufragio ocurrido en aquellas aguas en cuya catástrofe se hundió un barco, desapareciendo doce jóvenes.

La noticia no ha sido confirmada todavía oficialmente, desconociéndose otros detalles del suceso. (Agencia Americana).

Violento incendio a bordo RECIFE (Brasil), 26.—Se ha iniciado un violento incendio a bordo del "Kromprinz Gustavo Adolfo".

Merced a los esfuerzos de la tripulación y otros elementos de la Comandancia de Marina, el fuego puede ir dominándose para lo cual ha sido preciso inundar las bodegas una y dos.

Las pérdidas a bordo son de considerable. (Agencia Americana).

La Junta Militar de Bolivia desmiente supuestas agresiones

LA PAZ, 26.—La Junta Militar ha publicado en la Prensa una nota oficial desmintiendo supuestos hechos realizados recientemente, que algunos han abultado hasta convertirlos en manifestaciones de hostilidad y agresiones contra las Legaciones que asilaron a los políticos del régimen caído.

Estas noticias que han sido telegrafadas al extranjero son absolutamente falsas.

Las Legaciones han sido respetadas por los revolucionarios. (Agencia Americana).

Muerte de un dramaturgo MONTEVIDEO, 26.—Ha fallecido el dramaturgo y diputado don José Pedro Bellan. (Agencia Americana).

CONFLICTOS SOCIALES

En Inglaterra.—La crisis obrera.—El Gobierno busca una solución

LONDRES, 26.—El "Daily Telegraph" dice que el Gobierno laborista se muestra preocupado por la crisis del trabajo y busca un terreno de inteligencia con los partidos de oposición para remediar la situación creada por el paro y especialmente el medio de reponer los fondos de la Caja de socorros, que se encuentran ya casi exhausta.

La adhesión de los liberales se da como segura, pero los conservadores ponen condiciones a su cooperación con el Gobierno laborista, a quien no consientirán que se atribuya el mérito exclusivo del remedio que se dé a la crisis obrera.

Lo que dice el ministro de Trabajo

LONDRES, 26.—Miss Margaret Bond field ministro de Trabajo, ha declarado que Inglaterra gasta cada día 220,500 libras esterlinas en socorro a sus obreros parados.

Francia.—Progresá la huelga en el Norte

HARREBROUCK, 26.—La huelga continúa extendiéndose. Una fábrica de tejidos de Bailleul se ha visto obligada a cerrar sus puertas.

En Nieppe se han adherido a la huelga numerosos obreros.

España.—Mejora el conflicto de Villadri

LUGO, 26.—Van por buen camino las negociaciones entre los obreros de la Compañía minera de Villadri, y es posible que se reanuden pronto los suspendidos trabajos.

Los canteros granadinos

GRANADA, 26.—Continúan en el mismo estado la huelga de canteros, planteada como protesta contra la actitud del Ayuntamiento en el expediente sobre las irregularidades de las obras municipales denunciadas por el ramo de construcción.

La Sección de alfileres del Sindicato del ramo de construcción envió una carta a los periódicos, en la que comunicó que ha acordado por unanimidad ir suelta favorablemente la de canteros.

Huelga de los obreros del puerto de Pasajes

SAN SEBASTIAN, 26.—Los obreros del puerto de Pasajes se han declarado en huelga. El paro afecta a unos cuatrocientos y tiene su origen en peticiones de aumento de jornales; pero la huelga, de hecho, se precipitó por el incidente surgido en una reunión obrera, en la cual unos trabajadores de Oyaz quisieron hablar en vascuence, a lo cual se negó el delegado del gobierno. Entonces los obreros abandonaron el local.

Conflicto resuelto

CORDOBA, 26.—El ministro ha comunicado al gobernador que han entrado en vigor las condiciones de trabajo del gremio de construcción solicitadas por el Comité de Córdoba. De este modo queda resuelto el conflicto planteado.

La lucha política en Alemania

Los populistas se muestran propicios a una coalición de partidos burgueses. Hugelberg, desautorizado por sus correligionarios.—Un decreto castigando la tenencia de armas blancas o de fuego

BERLIN, 26.—El doctor Scholz, presidente del partido populista alemán, ha dirigido al partido demócrata, al partido económico, al grupo Westarp y al grupo cristiano nacionalista una carta comunicándoles que en la reunión que celebró ayer el Comité del partido populista alemán acordó por unanimidad la agrupación de todos los partidos que haciendo abstracción de lo que les divide están dispuestos a "ponerse activamente al servicio del Estado".

El doctor Scholz invita a los partidos mencionados a contestarle si estarán dispuestos a celebrar una entrevista con tal fin.

PARIS, 26.—Cometando las luchas de los partidos en Alemania, "Le Temps" escribe que Alemania se debate en una confusión política extrema, y que si las elecciones del 14 de septiembre confirman que no hay una mayoría posible en el Reichstag sin los socialistas, la situación del presidente Hindenburg será muy delicada.

"L'Ordre" expresa sus temores respecto al porvenir de la República alemana.

León Blum, en "Le Populaire", expone una opinión diametralmente opuesta. No cree que los racistas representen un peligro para la República alemana ni para la paz europea. Por el contrario, conría en el progreso de la socialdemocracia.

"L'Ere Nouvelle" quita importancia al hecho de que algunos alemanes manifesten naturalmente una alegría febril al recobrar la libertad de sus fronteras.

BERLIN, 26.—La "Gaceta de Voss" anuncia que, según se asegura, el Gobierno prusiano ha decidido que las fiestas de la Constitución del año corriente sirvan también para conmemorar la liberación de Renania. Además de las fiestas populares y de las ceremonias de costumbre, se organizan diversos actos.

BERLIN, 26.—El partido nacionalista se ha pronunciado sin reservas en favor de la política del señor Hugelberg.

BERLIN, 26.—A propuesta del Gobierno del Reich, el presidente Hindenburg ha promulgado un decreto que prohíbe llevar armas de fuego o contundentes en todo el territorio del Imperio, este decreto estará en vigor hasta el día primero de abril de 1931.

El decreto en cuestión fija penas hasta de un año de prisión para los infractores de la disposición. Estas penas de prisión podrán ser conmutadas por multa en caso de que se aprecien circunstancias atenuantes.

Una ordenanza comprendida en el texto del decreto prohíbe el uso de armas de ninguna clase a las personas que asistan a reuniones públicas de carácter político.

Concierto Clavé para las obras del Pilar

ZARAGOZA, 26.—Llegaron a ésta 700 orfeonistas pertenecientes a los coros Clavé. Traían 62 estandartes. Fueron recibidos en la estación por una representación del Ayuntamiento y bandas de música, orfeón zaragozano y entidades artísticas.

Al mediodía fueron recibidos en el palacio de la Lonja. El alcalde dirigió un saludo a los orfeonistas e impuso una corbata al estandarte de los coros.

Después se dirigieron al monumento de los Sitios, en la plaza de Castelar, donde depositaron una corona de flores con cintas de los colores nacionales.

Después tuvo lugar el descubrimiento de la lápida que da el nombre de Clavé a una calle de Zaragoza. El coro cantó la canción de su fundador "Gloria a España".

Por la tarde hubo una recepción en la Diputación y después, en la plaza de toros, se celebró un concierto en el que han tomado parte los coros Clavé. La recaudación obtenida en esta fiesta ha sido destinada a la suscripción para las obras del Pilar.

Franquicia para la naranja en París

PARIS, 26.—El primero de agosto empezará a regir la supresión del impuesto municipal de 35 francos por 100 kilogramos de naranjas y mandarinas, por acuerdo del Gobierno y del Municipio de París, con vistas a dar satisfacción a España, con lo que se espera concertar un nuevo tratado de comercio.

lítico. Se fijan para los contraventores penas de prisión de hasta tres meses, que no podrán en caso alguno ser conmutadas por multa.

El decreto tiene por objeto poner fin a los constantes encuentros sangrientos entre miembros de diferentes partidos políticos, y más aún teniendo en cuenta el actual período electoral.

Cuando el nuevo Reichstag se haya reunido, el Gobierno presentará a su sanción el actual decreto, en forma de proyecto de ley.

Los campesinos contra el choque de las derechas

BERLIN, 26.—La decisión de la Liga campesina alemana Landbund de presentar en las próximas elecciones candidaturas propias, se considera en los círculos parlamentarios como decisiva para el destino del famoso bloque de derechas de que tanto se ha hablado estos últimos días, y parece abandonarse definitivamente la idea de la creación de una comunidad de intereses entre las poblaciones urbanas y rurales.

La "Vossische Zeitung" escribe sobre este asunto: "El acuerdo de la Liga campesina significa una negativa definitiva dirigida al partido nacionalista. La Liga campesina lanza un llamamiento para la creación de un partido puramente agrario, al que servirá de base la organización del partido cristiano-nacional y del partido campesino, que estaban ya presentados en el Reichstag."

Manifestaciones comunistas

PRAGA, 26.—Se comunica de que la Policía de esta ciudad ha prohibido las manifestaciones comunistas para el primero de agosto.

BERLIN, 26.—A pesar de la prohibición de la Policía, los comunistas habían organizado ayer una manifestación en la que tomaron parte unos 50 jóvenes entre muchachos y muchachas. La Policía tuvo que intervenir y practicó la detención del jefe comunista Boehm.

El separatismo en el Palatinado

ESTRASBURGO, 26.—Apenas el presidente del Reich había abandonado el Palatinado, cuando la caza de separatistas se reanudaba con mayor vigor. En Deux Ponts y Spiffertadt han sido asaltadas varias tiendas y heridas de más o menos gravedad varias personas acusadas de haber simpatizado con los franceses durante su estancia en Renania.

Las responsabilidades de la guerra

BERLIN, 26.—Comentando las fiestas belgas de la Independencia, el periódico "Germania" analiza el estado de las relaciones germanobelgas y comprueba que los recuerdos de la guerra no se han olvidado todavía, y pide que se lleve a cabo la encuesta imparcial que se prevé en el Tratado germanobelga de 19 de agosto de 1927.

La ratificación de un Tratado

BERLIN, 26.—El presidente de la Conferencia germanopolaca, señor Wolff, ha telegrafado al Gobierno alemán pidiendo la rápida ratificación por decreto del Tratado comercial polaco-alemán, cuya entrada en vigor es de necesidad para las provincias del Este del Reich.

La canonización de Santa Catalina

PALMA DE MALLORCA, 26.—Las fiestas organizadas con motivo de la canonización de Santa Catalina Thomas han revestido gran solemnidad.

Tomó parte activa en las misas y otros actos el orfeón de Sabadell.

Al lado de la bandera nacional se ha izado hoy en la Diputación y el Ayuntamiento, el pabellón mallorquín.

La guerra civil en China

Un comisario nacionalista chino, herido a tiros

LONDRES, 26.—Comunican de Shanghai al "Times" que un comisario especial del Gobierno de Nankin, director al mismo tiempo de una Compañía china de navegación, ha sido gravemente herido de un tiro de revólver por un desconocido, que huyó.

Los periódicos, al dar la noticia, dicen que entre el personal de la citada Compañía reina gran descontento, pues no se les abonaban sus sueldos y jornales desde hace algún tiempo.

A Japón a unos misioneros

LONDRES, 26.—Un telegrama de Pekín dice que unos comunistas chinos de la provincia de Foukien han sido detenidos por haber maltratado a varios misioneros americanos que curaban a los soldados chinos que resultaron heridos durante los combates de estas últimas luchas.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITEN

DE BARCELONA

Un centro monárquico.—Viajeros.—El Director de Sanidad de la Beneficencia.

Un suceso BARCELONA, 26.—Hoy, por la tarde, se celebrará la inauguración del Centro del partido socialista Monárquico Obrero Alfonso XIII, en sus locales de la calle de Caballeros, número 60.

—En el expreso de Francia ha llegado a Barcelona el ex diputado socialista Largo Caballero. Ha salido para Francia el señor conde de Figols.

—En el expreso de Sevilla ha salido para Jaén, en donde pasará una temporada, el director general de Sanidad, doctor Palanca, siendo despedido en el Apeadero del Paseo de Gracia por el alcalde accidental señor Martínez Domingo y por distinguidos elementos de la clase médica.

Las conferencias que durante su estancia en Barcelona ha celebrado el Director general de Sanidad doctor Palanca, han dado como resultado la solución del pleito de los médicos de la Beneficencia Municipal.

Lo esencial de dicha solución ha sido la anulación del concurso celebrado durante la Dictadura y clasificar para cubrir las plazas, a los concursantes por orden de méritos, dada la preferencia a los médicos que han prestado servicios en organismos oficiales.

El doctor Palanca ha sido muy elogiado por su intervención para solucionar el conflicto.

—Comunican de Igualada que mientras los frailes se disponían a distribuir el rancho entre un grupo de pobres, un gitano agredió al mendigo llamado Manuel Barquín, produciéndole heridas de importancia.

El herido ingresó en el Hospital de aquella población.

—En Tordellá se ha suicidado arrojándose a una cisterna de la Plaza de la Constitución, Margarita Sucarrat Blanch, de cuarenta y cinco años, ignorándose las causas que la impulsaron a tomar tan fatal decisión.

El Estatuto de Cataluña.—El apoyo de los republicanos.—Otras noticias

BARCELONA, 26.—Continuando las conferencias sobre la ponencia del Estatuto de Cataluña, ha visitado al presidente de la Diputación, señor Maluquer, autor del proyecto, el ex consejero republicano de la Mancomunidad, señor Noguera y Comas, que habló con él del apoyo de los republicanos para llevar a cabo el Estatuto.

También ha visitado al señor Maluquer el teniente de alcalde señor Rocha, jefe de la minoría radical del Ayuntamiento, para hablar de este asunto. Sobre lo tratado en la conferencia se guarda gran reserva.

—El Infante don Carlos estuvo, con mo-

tivo de la fiesta del Patrón de la Caballería, en el cuartel de Dragones de Santiago, donde se celebró una misa en el patio y otros actos.

Una muerte misteriosa.—Dos detenciones

BARCELONA, 26.—En Caldas de Montbany falleció hace días Josefa Rims, de treinta y ocho años, que estaba perturbada. El médico forense certifió que había muerto de congestión cerebral, pero en vista de los rumores que circulaban por el pueblo, el juez de instrucción de Tarrasa ordenó que fuera exhumado el cadáver y hecha la autopsia, algo se encontró delictivo cuando fueron detenidos un cuñado de la víctima llamado Francisco Divi, y una hermana de la interfecta, que fueron trasladados a la cárcel de Tarrasa con carácter de incommunicados. Parece que se trata de un hecho criminal.

Petición de la Cruz de Beneficencia para un periodista

BARCELONA, 26.—Ha causado gran satisfacción que el Gobierno haya concedido al señor Compte Viladomat la gran Cruz de Beneficencia como recompensa a su generoso donativo de un millón de pesetas para el Hospital Clínico.

Los periódicos al dar cuenta de ello, recuerdan que este donativo fué consecuencia de la impresión que al señor Compte Viladomat produjo un artículo publicado en un periódico por el periodista Alfredo Barea. Con este motivo, los periódicos piden para Alfredo Barea, como inspirador del hecho, que se le conceda también la Cruz de Beneficencia. La mayor parte de los periódicos han recogido la idea y las entidades periodísticas se van a dirigir al Gobierno en este sentido.

Traslado del Director de la Cárcel Central

BARCELONA, 26.—Los periódicos dan cuenta del telegrama que ayer dirigió el ministro de Gracia y Justicia a la Junta de Gobierno de la Audiencia, dándole cuenta de haberse dispuesto el traslado del director de la Cárcel, don Eraclio Iglesias, a la Dirección del penal de Ocaña, y que ha sido nombrado para sustituirle don Luis Ochaita, director de este establecimiento. El nuevo director ha ocupado ya el cargo en la Cárcel de Barcelona. En el año 1925 fué trasladado a consecuencia de una divergencia con el general Miláns del Bosch.

También publican los periódicos unas declaraciones del director general de Prisiones, señor Betancort, quien manifestó que el traslado del señor Iglesias no obedece al expediente que se le tramita ni al sumario que se le instruye por el juez. Cuando ambos estén terminados los estudiará, pero hasta ahora nada sabe ni nada puede decir. Este trabajo es sencillamente una medida gubernativa, aunque se haya adoptado con carácter definitivo.

TOREROS Y TOROS. Cogida y muerte de Pedro Montes

ESCALONA, 26.—Ayer, durante la novillada celebrada en esta plaza y estando lidiando el segundo astado, fué alcanzado Pedro Montes, que sin tiempo de ganar el burladero, fué empujado sobre el muro por el novillo, que le hundió todo el pitón en el cuerpo.

Trasladado el diestro a la enfermería y a pesar de las inyecciones aplicadas no se le logró reanimar, falleciendo Pedro Montes sin haber recobrado el conocimiento.

En la enfermería los médicos extendieron el siguiente parte facultativo:

"Durante la lidia del segundo toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Pedro Montes, a consecuencia de una herida por asta de toro situada en la región (inguinoabdominal derecha, penetrante en el vientro, seccionando la femoral y otros vasos importantes, de veintitantos centímetros de profundidad, con dirección de abajo arriba y de dentro afuera. El estado, de profundo shock, falleciendo a los pocos momentos de ingresar."

La enfermería, convertida en capilla ardiente

ESCALONA, 26.—Una vez terminada la novillada, los toreros se trasladaron al hotel, desnutriéndose y volviendo al lado de su infortunado compañero. La enfermería quedó convertida en capilla ardiente, velando el cadáver los toreros, las autoridades y numeroso público, que se inmovilizaba apenadísimo por la desgracia. De Portillo, pueblo natal del infortunado diestro, y donde tiene numerosos familiares, acudió también muchísimo público.

La llegada del padre

ESCALONA, 26.—Avisado telefónicamente el padre de Pedro, se trasladó a Escalona. A la llegada le esperaban sus otros hijos, Luis y Jerónimo, y el apoderado de Pedro, los cuales trataron por el momento de ocultarle la verdad de lo sucedido. No hubo manera de poderle detener, y al entrar en la enfermería se desahogó la escena de dolor que es de suponer.

Hoy, a las once de la mañana, se practicó la autopsia por los forenses, efectuándose a las tres y media el traslado del cadáver a El Portillo.

Pedro Montes era natural de Portillo y tenía veinticinco años. Su característica fué siempre el valor. En Madrid, Vista Alegre y Tetuán, donde había torreado gran número de corridas, era estornadísimo. Ha sufrido muchas cogidas, algunas de ellas graves. La presente temporalidad tenía contratados un buen número de festejos. Desposee en paz el infortunado Pedro Montes.

Varios espectadores heridos en Sevilla

SEVILLA, 26.—En la plaza de toros se celebró ayer por la tarde un espectáculo taurino, organizado para la impresión de una película sonora, al que se concurría por invitación. El espada Manuel del Pozo (Rayito) estuvo valentísimo y muy lucido toreando los dos luchos de Santa Coloma, grandes, aunque escasos de poder, a los que se dió suelta, y a los que trató de sendas estocadas. Fué repetidamente ovacionado y salió en hombros.

El primer toro, después de entrar a los capotazos iniciales, saltó al callejón por sitio cercano a la puerta del arrastradero, hiriendo a ocho personas. Manuel García Vázquez, tambor de la Cruz Roja, fué asistido de una herida por asta de toro, de 12 centímetros de extensión, en la región torácica, que le interesa la piel y planos musculares. Las restantes víctimas son: José Medina Ruiz, José Raigada, guardia de Seguridad; Rafael Lizcain, Antonio Villerán, José Navarro, Santiago Medina y José Luis Villa.

CRONICA DE SUGESOS

EN MADRID Choque de automóviles

En la carretera de Aravaca a Quintanilla del Monte chocaron, debido a una falsa maniobra, el automóvil militar 2.017, conducido por el soldado de zapadores Rafael Ruiz Suárez, y la camioneta 30.163 M., que conducía el vecino de Carabanchel, Alejandro Davila Cabrera.

De resultados del encontronazo resultaron con lesiones de pronóstico reservado María Castaño Provecho, de quince años, que vive en Betamares y que ocupaba el primer de los vehículos citados y Estelvina Luengo Andrés, de trece, que marchaba en el segundo y que vive en el Arroyo de Meaque y de pronóstico leve el soldado ya mencionado.

Choque de una motocicleta y un carro

El comandante del puesto de la Guardia civil de las Ventas, ha comunicado a la Dirección de Seguridad, que en la carretera de Aragón chocaron una motocicleta y un carro, resultando los dos ocupantes de la primera, Manuel Sánchez Rojas, domiciliado en la calle de las Delicias, 30, y Leoncio Carrasco López, con domicilio en la calle del Príncipe de Vergara, número 19, heridos de pronóstico reservado.

El conductor del carro, Anselmo Moreno González, vecino de Canillas, ha sido detenido.

Una denuncia de Valencia y Emilio Méndez

Ante el Juzgado de guardia han comparecido los matadores de toros Valencia II y Emilio Méndez, denunciando que poseedores, como deportistas de la caza, de dos

escopetas cada uno, las habían dado a limpiar y al reclamárselas se habían enterado que habían sido empeñadas en una casa de compra y venta de la calle del Pez.

El juez admitió la denuncia.

Suicidio

Desesperado, ignorándose las causas, puso fin a su vida dándose un tremendo tajo en el cuello, el barbero Julio Moreno Gutiérrez, de cuarenta y dos años.

Muertes repentinas

El niño José Resena, de veinticinco días, que por estar ausente su madre se encontraba al cuidado de Vicenta Martínez, que vive en la travesía del Conde Duque, número 13, bajo, se puso repentinamente enfermo, falleciendo al ingresar en la Casa de Socorro correspondiente, al parecer, de muerte natural.

Mónico Pérez, de sesenta y cuatro años de edad, domiciliado en la calle de Granada, 17, se sintió enfermo en un establecimiento de la Plaza del Progreso, 16, donde accidentalmente se encontraba, falleciendo al ingresar en la Casa de Socorro correspondiente.

Accidentes del trabajo

A Emilio Terajo, de treinta y dos años, que habita en Marqués de Santa Ana, 27, le cayó un botijo encima, cuando se hallaba en un andamio en las obras en que trabaja, y le produjo lesiones de pronóstico reservado.

Trabajando en una obra de la calle de Sebastián Elcano sufrió heridas de pronóstico reservado Esteban Gallego Hernández, de diecinueve años.

EN PROVINCIAS

Un joven corneado y gravemente herido por una vaquilla

CORDOBA, 26.—En Belmez en los corrales de la plaza de toros fué corneado por una vaquilla el joven Rafael Ventura, que con otros saltó la tapia de la plaza. Resultó gravemente herido.

Heridos en vuelco de una camioneta

GRANADA, 26.—En la carretera de Granada a Málaga, y en las cercanías de Alfanarte, volcó, a consecuencia de un falso viraje, una camioneta. Resultando heridos Antonio Arrebola, Vicente García, Manuel Pascual y José Gracia, uno de ellos de gravedad. El chófer, Francisco Ballesteros, quedó ileso.

Niña muerta por un carro

CORDOBA, 26.—En la calle de Cárcamo, de esta capital, el carro conducido por Rafael Valderrama, atropelló a la niña de seis años María Medianero, causándole tan graves heridas, que la criatura falleció antes de llegar a la Casa de Socorro.

EL ESTADO PONTIFICIO

El legado del Papa en el Congreso Eucarístico de Loreto

CIUDAD DEL VATICANO, 26.—Su Santidad ha nombrado al cardenal Capotosti legado suyo en el Congreso Eucarístico Nacional de Loreto.

—El P. Micomelli, postulador de la causa de beatificación de los mártires canadienses y beato Bellamino, ha ofrecido a Pío XI dos artísticos relicarios, con reliquias de los nuevos santos.

El General Cavaicanti en Cádiz

La construcción de un buque para el Uruguay

CADIZ, 26.—Procedente de Jerez llegó el capitán general de la región. En el Gobierno militar fué cumplimentado por las autoridades. Una compañía con banda de música rindió los honores de ordenanza.

CADIZ, 26.—Hoy por la tarde se verificará en la factoría de Matagorda la botadura del buque "Capitán Miranda", construido por encargo del Gobierno uruguayo.

Después de la botadura se celebrará un "lunch" en el Ayuntamiento, al que asistirá la comisión de la Marina de guerra del Uruguay, que se encuentra en Cádiz.

Se desmienten los incidentes polaco-lituanos

KOVNO, 26.—La Agencia Elta publica un comunicado oficioso diciendo que la noticia circulada en la Prensa polaca sobre un encuentro entre guardias fronterizos lituanos y polacos es una pura fantasía. Anteayer no se registró el más pequeño incidente fronterizo.

Es detenido en Kovno el ex dictador Valdemaras

BERLIN, 26.—Comunican de Kovno que la noche última fué detenido en su domicilio, por orden gubernativa, el ex dictador Valdemaras. Acto continuo, y custodiado por una fuerte escolta, fué conducido a Krottingen, localidad situada en la frontera rusa, donde quedará confinado durante un año. El Gobierno ha dictado esta medida por razones de orden público.

La esposa y el hijo adoptivo de Valdemaras han quedado en Kovno. La casa del ex dictador ha sido cerrada, y sus muebles, embargados por el Gobierno.

Una conferencia del doctor Oller

OVEDO, 26.—Organizada por la Academia Médico-quirúrgica ha dado una notable conferencia el director del Instituto de Reeducación de Inválidos, doctor Oller.

Bromas femeninas WASHINGTON, 26.—Hace unos días dos muchachas de la buena sociedad de esta capital, disfrazadas de guardias marinas, se metieron en la Academia Naval de los Estados Unidos en Washington, y asistieron confundidas entre los demás guardias marinas, al reparto del rancho, del cual participaron sin despertar sospechas.

—Sin embargo, no se sabe cómo las autoridades de la Academia tuvieron conocimiento de lo sucedido e inmediatamente se dieron órdenes para que los dos guardias marinas femeninas quedaran encerrados dentro de los terrenos que pertenecen a la Academia Naval.

Las dos muchachas no pueden salir de la Academia, donde están en concepto de detenidas, hasta que el Departamento de Marina decida lo que se ha de hacer con ellas.

Hay que comer más pan

CHICAGO, 26.—En muchos Estados del centro y del Este se ha emprendido una vigorosa campaña en favor de un mayor consumo de pan, para la cual se alegan razones de higiene y de protección a la agricultura.

La Asociación de panaderos ha publicado un documento, en el que se hace observar que el consumo de pan ha disminuido mucho en los últimos años, con grave daño para su industria.

Una granjera de cuidado

LAPORTE (Estado de Indiana), 26.—Belle Guinness, la mujer que alcanzó gran notoriedad por sus numerosos crímenes y que ha merecido que se la califique "la criminal más cruel y terrible del siglo", ha sido descubierta en el Estado de Mississippi después de veintidós años, durante los cuales han buscado su pista las autoridades y policías de varios Estados.

Belle Guinness debe tener en la actualidad unas setenta años. La más famosa criminal de nuestra época tenía una granja en el Estado de Indiana, que fué bautizada con el nombre de "La Granja de la Muerte", a donde atraídos por anuncios matrimoniales, acudieron más de veinte hombres, a los cuales asesinaba Belle Guinness para quedarse con su dinero después de haber contraído matrimonio en falso con ellos.

Se afirma también que en 1908, la policía descubrió un cementerio particular en la granja de esta terrible mujer, en el cual había enterrados quince hombres. Cuando se hacían las investigaciones para descubrir el misterio de aquellos enterramientos, la granja quedó destruida por un incendio. Entre los restos de la granja fueron encontrados cuatro cadáveres calcinados, uno de los cuales se creyó era Belle Guinness, la terrible matadora de maridos.

—Sin embargo, la muerte de Belle no pudo comprobarse de una manera concluyente y las autoridades de casi todos los Estados de la nación dieron órdenes para que se buscara a la mujer fatal. Sin embargo han transcurrido veintidós años sin que se haya podido averiguar el paradero de la mayor criminal de nuestros tiempos.

Recientemente se ha descubierto que en un pueblo del Estado de Mississippi vivía un granja solitaria una viuda, que era otra que la famosa y tristemente célebre Belle Guinness.

Inmediatamente se ha dado orden a la Policía para que compruebe si efectivamente la viuda denunciada como Belle Guinness es ella, para proceder a su detención y encarcelamiento.

Este semestre sólo ha habido nueve linchamientos en Norteamérica.—Más que en 1929 y menos que en años anteriores

NEUVA YORK, 26.—Según las estadísticas del Instituto Industrial y normal de Tuskegee, este año, durante el primer semestre, se han registrado en los Estados Unidos nueve linchamientos, contra cinco en igual período de 1929. Ocho de las personas linchadas eran negros y una blanca. Cinco de las víctimas eran culpables de violación, dos de homicidio, una de intento de violación. La cifra es más alta que la de los primeros semestres de los años anteriores, excepto en 1927, en que también ocurrieron nueve linchamientos. Sin embargo, es menor que en varios otros años, pues según las estadísticas, en el mismo período de 1923, se registraron 16 linchamientos; en el de 1922, 30, y en el de 1921, 36.

Prohibición de comprar artículos de lujo en las Embajadas

WASHINGTON, 26.—El Presidente Hoover ha aprobado un decreto prohibiendo la compra por agentes del Gobierno de las embajadas o consulados norteamericanos de artículos de lujo, especialmente joyas y grabados.

Espectáculos para mañana

FUENCARRAL.—(Compañía del teatro Romea).—A las 5, ¡Por sí las moscas! a las 7, El Antojito; a las 10.45, ¡Por sí las moscas!, por Perla Greco y Bretaña.

ROME.—(Variedades).—A las 6.45, 10.45, magnífico programa: Moritz, Topsy, Espinosa, etc. Exitos formidables las "vetettes" Pilar y Luisita Esteso.

PARA EL LUNES

FUENCARRAL.—(Compañía del teatro Romea).—A las 7, El Antojito; a las 10.45, ¡Por sí las moscas!, por Perla Greco y Bretaña.

ROME.—(Variedades).—A las 6.45, 10.45, magnífico programa: Moritz, Topsy, Espinosa, etc. Exitos formidables las "vetettes" Pilar y Luisita Esteso.

El problema del cambio

Una nota del Ministerio de Hacienda En el ministerio de Hacienda facilitaron hoy la siguiente nota, redactada por el señor Argüelles:

La Real orden publicada en la "Gaceta" de ayer, referente a la pignoración de los Bonos oro de Tesorería, no constituye una medida aislada. Es parte, por el contrario, de todo un sistema que irá sucesivamente obteniendo desarrollo, acomodándose a las circunstancias.

El empréstito de los mencionados valores aparece cubierto en su totalidad con disponibilidades españolas, pero no es así, y en tanto que las cantidades con que se pagaron las suscripciones resulten parcialmente debidas al extranjero, no se habrá conseguido la finalidad que lo determinó. Hay que procurar, por eso, rectificar el error que inicialmente se cometiera.

La Banca española segunda con indudable patriotismo la acción del Gobierno. Me complazco en declararlo y en afirmar que al frente de ella el Banco de España lo realiza con desinterés plausible. No hay necesidad de imponerla, como en otro caso haría, determinadas resoluciones, pues procede sin más estímulo que el de favorecer las conveniencias nacionales.

La estancia de Tardieu en Nancy

La estancia de Tardieu en Nancy NANCY, 26.—El señor Tardieu, Presidente del Consejo de ministros, acompañado de varios personajes políticos llegará a esta ciudad hoy, sábado, y por la noche asistirá a la gran retreta tradicional que se celebra en esta época del año en Nancy.

Mañana, domingo, por la mañana, el señor Tardieu presidirá la distribución de premios otorgados por la Sociedad Industrial del Este, que agrupa las firmas más importantes de los cuatro departamentos de la región. Se entregarán 2.000 medallas del Trabajo a los obreros de Nancy y de las ciudades vecinas. Durante esta ceremonia el señor Tardieu pronunciará un importante discurso.

Por la tarde el Presidente del Consejo depositará una corona en el monumento a los muertos de la guerra, presidirá la inauguración de la nueva Casa de Maternidad y después, en el Ayuntamiento, entregará al alcalde de Genheville la cruz de la Legión de Honor, otorgada a dicha ciudad. El señor Tardieu recibirá a una delegación de ex combatientes y presidirá a continuación un almuerzo de 600 cubiertos, servido en el gran salón del Ayuntamiento. Terminado el banquete, durante el cual ha de pronunciar otro discurso, el Presidente del Consejo visitará la Escuela Forestal,

Academia de ciencias

Concurso para escritores moralistas

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas ha publicado las bases para conceder los premios a la virtud y al trabajo, instituidos por don José Santa María de Hita.

Con arreglo a dichas bases, se concederá un premio de 1.500 pesetas y un certificado o diploma a la persona de condición humilde que acredite acciones virtuosas, y otro premio de igual cantidad a la que se considere de mayor mérito, por la asiduidad y perseverancia en el trabajo.

La Academia se reserva la facultad de declarar desierto este concurso, si juzga que no hay razón suficiente para adjudicar los premios ofrecidos.

Si solicita estas recompensas algún extranjero habrá de justificar que las acciones meritorias fueron ejecutadas en España.

Las solicitudes y propuestas se acompañarán con los documentos oficiales o privados que acrediten la personalidad de los interesados y la exactitud de los hechos alegados.

Las instancias han de presentarse en la Secretaría de la Academia antes de las doce del día 31 de diciembre.

También anunció dicha Academia concurso para conceder un premio a la obra escrita sobre moral que sea más útil y se atenga al tema "Estudio de alguna o varias de las Instituciones de asistencia humana en cualquiera de sus aspectos o aplicaciones a la mendicidad y la vagancia, a la enseñanza o a la beneficencia pública o privada".

El premio consistirá en 3.000 pesetas en metálico, un diploma y la cuarta parte de los ejemplares que se impriman.

Las monografías no podrán exceder de la extensión equivalente a un libro de 200 páginas.

El autor o autores del trabajo premiado conservarán su propiedad literaria.

Homenaje a un maestro de escuela

SAN SEBASTIAN, 26.—En Villabona se ha celebrado un banquete en honor del anciano maestro don Gonzalo Bajo, fundador y director del colegio de San Antonio, al que han concurrido 150 antiguos discípulos del festejado, la mayoría hombres ya de carrera. El festejado dijo que aceptaba el homenaje para dedicarlo al Magisterio español.

Imprenta LA MAÑANA Pizarro, 14 Teléfono 95.824

Noticias de aviación

Al príncipe de Gales le impiden un vuelo peligroso

LONDRES, 26. — Aconsejado por el ministro del Aire, el príncipe de Gales, que había salido a Carnarvos para asistir a las fiestas del País de Gales, ha aterrizado en el aeródromo de Birmingham, pues las condiciones atmosféricas, siendo completamente desfavorables, las autoridades de la Aviación juzgaron que sería peligroso para el príncipe seguir su viaje aéreo.

Caidas y choques de aviones.—Cuatro oficiales y un paisano muertos

MEJICO, 26. — Mientras evolucionaba sobre el aeródromo de Valbuena, un avión militar, explotó su motor. Al caer a tierra chocó con otro aparato, que evolucionaba a menor altura, derribándolo. Al estrellarse, los aparatos contra el suelo, cogieron debajo a un paisano que con templaba el espectáculo.

Han resultado muertos cuatro oficiales que tripulaban los aparatos y el paisano.

La vuelta a Europa

De Getafe desde las 11 y 11 salieron avionetas para Sevilla por este orden:

La "D-4", a las 10,11; la "C-8", a las 0,13; la "C-7", a las 10,10; la "E-8", a las 10,38; la "K-8", a las 10,42; la "B-2", a las 10,43; la "A-2", a las 10,48; la "E-9", a las 10,48; la "C-1", a las 0,49; la "K-4", a las 10,34; la "M-1", a las 11,10 (después de haber reparado importantes averías, que la han retenido en el aeródromo de Getafe durante todo el día de ayer); la "P-4", a las 11,12; la "C-5", a las 11,35; la "B-7", a las 11,36; la "C-9", a las 12,1; la "E-6", a las 12,2; la "P-3", a las 12,2; la "S-2", a las 12,26; la "C-3", a las 12,7; la "B-5", a las 12,8; la "O-6", a las 12,9; la "A-8", a las 12,14; la "E-2", a las 12,15; la "A-9", a las 12,18; la "O-5", a las 13,7.

Llegada de las últimas avionetas a Zaragoza

ZARAGOZA, 26. — Ayer tarde, a las 17,40 llegó la avioneta "T-3", pilotada por el teniente Haya, fuera de concurso. Poco después, a las 18,51, llegó de regreso de Sevilla y Madrid la avioneta "D-4", alemana. Un minuto más tarde o sea a las 18,52, llegó la avioneta "D-2", polaca. Y a las 19,45, la "E-9", alemana, la cual ha quedado en Zaragoza porque cuando llegara a Barcelona ya estaría cerrado el control.

El orden de llegada y salida fue el siguiente: La "D-4", llegó a las 7,16 y salió a las 7,51; la "A-2", llegó a las 7,22 y a las 7,40; la "C-2", a las 7,26 y a las 8,02; la "C-7", a las 7,21 y a las 7,47; la "C-8", a las 7,28 y a las 8,04; la "C-4", a las 7,28 y a las 7,24; la "C-3", a las 7,30 y a las 8,11; la "K-8", a las 7,30 y 8,21; la "O-9", a las 7,32 y a las 8,12; la "E-9", a las 7,33 y a las 8,04; la "F-1", a las 7,34 y a las 8,28; la "P-2", a las 7,36 y a las 8,09; la "C-1", a las 7,36 y 8,44; la "S-1", a las 7,37 y a las 8,11; la "B-5", a las 7,42 y a las 8,20; la "8", a las 7,44 y a las 8,18; la "E-6", a las 7,44 y a las 8,18; la "A-9", a las 7,45 y a las 8,34; la "B-9", a las 7,45 y a las 8,14; la "E-2", a las 7,45 y a las 8,36; la "O-6", a las 7,42 y a las 8,37; la "P-3", a las 7,50 y a las 8,26; la "B-4", a las 7,50 y a las 8,26; la "C-9", a las 7,52 y a las 8,54; la "C-6", a las 7,53 y a las 9,12; la "K-6", a las 7,54 y a las 8,58; la "B-7", a las 7,54 y a las 8,24; la "O-1", a las 8,12 y a las 9,05; la "O-2", a las 8,22 y a las 9,08; la "D-8", a las 8,42 y a las 9,12; la "D-7", a las 9,13, que es la que tuvo que detenerse, la "D-5", a las 9,23 y a las 9,43; la "O-7", a las 9,36 y a las 10,37; la "O-5", a las 10,23 y a las 11,30, y la "E-1", a las 11,26 y tuvo que detenerse, como se dice, por avería.

Todos los aviadores fueron muy agasajados e hicieron elogios del aeródromo. Dicen que llevan por España buen tiempo, pero que al atravesar la frontera tuvieron que sortear grandes nubes.

Sevilla.—Llegada y salida de avionetas

SEVILLA, 26. — Ayer llegaron por la mañana 22 avionetas. El teniente Haya que también llegó en la suya fué obsequiadísimo.

Por la tarde llegaron 32 aparatos y con el de Haya, fuera de concurso, 33, y han salido 24 contando también el de Haya.

Los aviadores que han quedado hoy en Sevilla marcharon a la plaza para presenciar la lidia de dos toros por el matador Rayito, escena de una película titulada "El embrujo de Sevilla", tomada de la novela del autor uruguayo Carlos Reyles. A las 10,01, llegó de Madrid, la "K-6", de miss Balley, que salió a las 16,33. A última hora salieron cuatro avionetas "Junkers", formando escuadrilla. Sólo se espera la llegada de Madrid de una avioneta. Las demás, como se dice, no saldrán probablemente hasta mañana.

La avioneta de Von Donngern sufre una avería

SEVILLA, 26. — La avioneta "C-8", alemana, tripulada por Von Donngern, y el mecánico Loys, que había salido esta tarde para Madrid, cayó por avería en el motor, en la granja agrícola de la Cruz del Campo. Los pilotos resultaron milagrosamente ilesos y el aparato sufrió grandes desperfectos. Inmediatamente salieron para el lugar del accidente una ambulancia sanitaria y un intérprete. Los aviadores que fueron auxiliados en seguida por personal de la granja, se trasladaron a Sevilla. La avioneta será también trasladada a esta base para su reparación.

Paso de avionetas por Lyon

LYON, 26. — Salieron las avionetas "D-1" y "L-3", pilotadas por Rassauwalt y Arrachar, respectivamente, que llegaron ayer y han salido esta mañana para Berna a las 7,04 y 7,06. Después han hecho escala el francés Finat que llegó a las 8,53 y volvió a salir a las 13,09. El príncipe Antonio de Hasburgo llegó a las 9,45 y volvió a salir a las 11; Polte (alemán), llegó a las 13,06, volvió a salir a las 13,25; el inglés Andrews, avioneta "K-4", que llegó a las 13,46 y salió a las 14,48.

Los aparatos llegados a Berna

BERNA, 26. — Durante el día de hoy han continuado llegando avionetas, a saber: Horzik alemán; Passenvalt, alemán; Príncipe Antonio de Hasburgo, español, que aterrizó a las 18,15 y el francés Pinat que aterrizó a las 19,07.

al ministro un banquete y más tarde se celebró en el teatro una función de gala en su honor.

FERROL, 26.—Para solemnizar el día de Galicia el Centro Obrero de cultura inauguró hoy la notable exposición de libros y documentos históricos regionales.

Antes de ondear en el balcón del Ayuntamiento la bandera de Galicia se izó la española, ejecutándose la Marcha Real y dándose grandes vivas a la Patria.

Al arbolarse la bandera de Galicia los coros cantaron el himno.

VIGO, 26.—Con motivo de la festividad de Santiago se ha celebrado el Día de Galicia organizado por el grupo automovilista gallego.

Dicho organismo había organizado un mitin de afirmación regional en el que usaron de la palabra el catedrático don Ramón Otero Pedrayo, el artista Castela y el abogado don Valentín Paz Andrade. Todos abogaron por los ideales autonomistas gallegos.

CUENCA, 26.—Se ha celebrado una solemne función religiosa en honor del Apóstol en el Hospital Real de Santiago.

La tradicional romería para adorar las reliquias del Santo estuvo concurrencísima. El Pajmado, restablecido de reciente indisposición, dirigió a los fieles una sentida plática.

Después del terremoto de Italia

Las poblaciones destruidas

ROMA, 26. — Según datos recogidos hasta las cuatro de la madrugada pasada sobre los daños causados por los terremotos, han quedado destruidas o con daños muy importantes las siguientes poblaciones:

Nueve en la provincia de Avellino; una en la provincia de Bari; dos en la de Benavente; cuatro en la de Foggia; una en la de Nápoles; tres en la de Potenza y cinco en la de Salerno.

La mayoría de las casas destruidas eran de escaso valor.

Se han adoptado las disposiciones necesarias para que comiencen lo antes posible los trabajos de reconstrucción.

Sobre las falsas informaciones

ROMA, 26. — La agencia Stefani publica la siguiente información:

Algunos periódicos han publicado una pretendida comunicación oficial de la división militar de Nápoles sobre el número de víctimas causado por los terremotos de Vulture. Tal comunicación es falsa y la noticia en cuestión no ha sido facilitada por aquella jurisdicción militar. Todos los días el ministerio del Interior, por conducto de la agencia Stefani, comunica a la Prensa escrupulosamente las cifras oficiales de los muertos, señaladas por las autoridades que en las regiones siniestradas llevan la dirección general y también la responsabilidad.

Por otra parte no hay motivo alguno para que no se faciliten las cifras exactas de víctimas. Siempre se han facilitado y se seguirán facilitando las listas de víctimas, haciendo mención de la naturaleza, sexo y edad.

Fotografía de los lugares devastados

ROMA, 26. — Los diarios publican numerosas fotografías tomadas desde aviones sobre las zonas devastadas por el reciente terremoto, que revelan toda la magnitud del siniestro.

En ellas se ven pueblos y ciudades devastados o casi destruidos.

Los habitantes de aquella zona acampan por millares en tiendas de campaña y cobertizos improvisados.

"Popolo di Roma" dice que ayer: se ha sentido otro seísmo de muy poca intensidad que, no obstante esta circunstancia, ha agravado la obra demoleadora del anterior, del que muchas casas quedaron resentidas.

El "Messaggero" relata las penosísimas escenas que se han desarrollado durante la identificación de las víctimas del siniestro.

Delegaciones del Papa

CIUDAD DEL VATICANO, 26.—El Papa ha resuelto enviar delegaciones pontificias a las ciudades que han sido castigadas por el reciente seísmo, para proceder a un reparto racional de socorros.

El número de muertos asciende a 1.843.

ROMA, 26. — Según los últimos datos oficiales que se conocen, a causa de los recientes fenómenos sísmicos han muerto 1.843 personas.

Trabajos y socorros en los lugares devastados

ROMA, 26. — Según informe del secretario de Estado sobre los trabajos públicos hoy se han tomado todas las medidas necesarias para el restablecimiento de las condiciones normales de la vida en la zona siniestrada. Las comunicaciones han quedado restablecidas y está asegurado ya el servicio de alumbrado. Se han constituido Comisiones locales para el reparto de víveres y material de campamento.

Bajo la presidencia del subsecretario de Trabajos públicos, se ha celebrado una reunión a la que han asistido todos los prefectos, los jefes de las fuerzas militares locales y servicios técnicos.

En el curso de esta reunión el subsecretario ha dado instrucciones a los comités de todas las aldeas para la organización de los trabajos.

Crónica de deportes

Tennis.—Las finales de la copa Davis

PARIS, 26. — En el estadio Garros se han celebrado los partidos finales de la copa Davis. El primer partido entre Tilden y Borotra fué ganado por el americano con relativa facilidad.

El segundo encuentro entre Cochet y el americano Lott fué un triunfo para el primero que demostró claramente una mayor superioridad. A los partidos ha asistido una muchedumbre de más de diez mil personas.

Fútbol.—Español, 3; Celta, 0.

VIGO, 26. — En Balaidos se ha jugado este encuentro amistoso. Los catalanes demostraron una gran superioridad en técnica de juego y velocidad batiendo a sus contrarios por tres a cero.

El primer tanto lo marcó Tena y Padrón el segundo. Vantolrá en la segunda parte logró el tercero afianzando la victoria. Canda con el silbato actuó muy bien.

Betis, 3; Malagueño, 0

MALAGA, 26. — Se ha jugado un partido amistoso entre estos dos equipos. Los béticos batieron fácilmente a sus contrarios por tres a cero.

Ciclismo.—La vuelta a Francia

CHARLEVILLE, 26. — Se ha corrido la etapa Metz-Charleville. A poco de darse la salida los corredores tropiezan con su gran enemigo pues llueve torrencialmente.

Desde el primer momento los ases intentan el despegue capitaneados por Carlos Pellisier. El español Matéu se ve obligado a detenerse en espera de un impermeable. Kilómetros después cesa la lluvia y luce un sol espléndido.

Leducq el maillot amarillo de la vuelta, pincha y percatado de ello el italiano Guerra se lanza a una furiosa escapada que intentan contener los compañeros de Leducq, consiguiéndolo en parte.

Leducq una vez reparada su avería es capa velocísimo y pronto se incorpora al grupo que intentó su despegue. Hasta muy cerca de la meta llegan los corredores en pelotón, pero un kilómetro antes Pellisier al embalaje se adjudica el triunfo de la etapa.

Un grave incidente

CHARLEVILLE, 26. — Al entrar en la meta el italiano Guerra, abandonó rápidamente su máquina y lanzándose sobre Pellisier lo abofeteó, culpándole de haberlo cerrado el paso impidiéndole con ello el triunfo de la etapa.

Pellisier poco después al cruzarse con el periodista italiano Orlandini, lo golpeó por estimar que éste con sus consejos y campañas era el culpable de cuanto había sucedido momentos antes.

Se castiga a los promotores

CHARLEVILLE, 26. — El Comité organizador de la prueba ha impuesto a Guerra una multa de quinientos francos y otra de trescientos a Pellisier. Así mismo se penaliza con dos minutos de pérdida de tiempo a Leducq, Pierre, Magne y Merviel por ayudar al primero en la reparación de un pinchazo.

El periodista Orlandini ha sido invitado por Henri Desgrans a abandonar la carrera, por lo cual éste regresará esta misma noche a París.

Nos dicen...

Que Escobar terminará firmando con el Madrid para formar la antigua zaga que tantos éxitos proporcionó a los campeones del Centro.

Que Campanal es más que probable que pase en las filas del Real Club Deportivo sin gran oposición por parte de los directivos del Sevilla.

Que Zamora no figurará en el Madrid pero sí en cambio Platko cuya ficha obra ya en poder de la Junta de gobierno del Real Club.

Que el Real Unión se prepara para protestar de la escapada de su jugador Garmendia al equipo de la Real Sociedad.

Que el osasunista Bienzobas, hermano del realista, ha firmado ficha por los subcampeones de Guipúzcoa, con lo que no se conforma su primitivo equipo.

FIRMA DEL REY

INSTRUCCION PUBLICA

Real decreto dictando normas sobre la organización del Cuerpo Facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos.

Real decreto aprobando el Reglamento de oposición a Cátedras universitarias.

Real decreto jubilando a su instancia a don Francisco Rodríguez Marín, jefe superior del Cuerpo Facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueológicos y ex director de la Biblioteca Nacional.

Real decreto nombrando director de la Biblioteca Nacional a don Miguel J. Artigas y Ferrando.

ESTADO

Declarando en situación de excedentes al ministro Plenipotenciario de tercera clase señor conde de Santa Pola y al de igual categoría don Manuel del Moral.

Ascendiendo a ministros plenipotenciarios de tercera clase a los señores conde de Portoaegre y don Fernando González Arno, y a secretario de primera clase a don Eduardo Propper.

AYUNTAMIENTO

A las once y media de la mañana, se constituyó la mesa bajo la presidencia del alcalde. Los timbres sonaron llamando a sesión y lentamente van entrando en el salón hasta 24 concejales, pero como hace falta la prescía de 33 se dá por intentada la celebración del pleno en primera convocatoria y queda convocado en segunda para el próximo lunes día 28. No nos extraña lo ocurrido, lo esperábamos, la canícula, el veraneo...

El mercado de la calle de Tortosa

De acuerdo con la proposición presentada por el señor Saborit con relación a este asunto en la última permanente, el alcalde se ha entrevistado con el propietario y han acordado que al cabo de treinta años revierta al Ayuntamiento a condición de que adquiera el solar al precio que entonces tenga el terreno. En cuanto al canon no se pagará pero el propietario dará el 5 por 100 de los contratos a la beneficencia.

En caso de municipalización antes de los seis años, el Ayuntamiento podrá adquirir el solar y el mercado.

exigua consignación en los presupuestos y merece que los particulares pudientes la ayuden.

El ministro agradeció la colaboración que viene prestando la Prensa a la elaboración del Censo y afirmó su propósito de pasar el verano en Madrid.

El ministro de Instrucción Pública hablando hoy con los periodistas, les dió cuenta de la excusión que ha realizado ayer por varios pueblos de la Sierra.

Estuve—dijo—visitando la laguna de Peñalara. Antes había estado en los pueblos de Rascafría, Lozoya y en el Monasterio del Paular.

En este último punto visité también la Escuela de Pintores Paisajistas, que sostiene el ministerio y dirige el señor Esteve Botey.

En Rascafría pudo apreciar la existencia de varios retablos y notables escrituras que pertenecieron al Monasterio del Paular.

Por la tarde estuve en Cercedilla visitando al Presidente y charlamos un rato.

Mañana—añadió—pienso ir acompañado del director de Bellas Artes, señor Gómez Moreno, a ver la iglesia gótica de San Pedro de Nave, en la provincia de Zamora, cerca ya de la frontera portuguesa y en el camino de Sayago.

Se da el caso de que con motivo de un grande embalse que se está construyendo por la Empresa de los Saltos del Duero y que será uno de los mayores de España, el mencionado templo queda enclavado en los terrenos de la citada obra. La Sociedad con muy buena voluntad, por cierto, ha ofrecido desmontar el templo y reconstruirlo a sus expensas en el sitio que se designe.

Dicho monumento fué estudiado ya en 1903 por el señor Gómez Moreno al hacerse el inventario monumental de España de la provincia de Zamora.

Con motivo del centenario de la Independencia del Uruguay, S. M. el Rey ha concedido al Presidente de aquella República el collar de Isabel la Católica.

LA AGITACION EN LA INDIA

LONDRES, 26.—Dicen de Bombay al "Daily Mail" que se cree que la carta entregada ayer por Gandhi para ser transmitida a los miembros de la familia Nehru, que están encarcelados en las prisiones de Allahabad, sugiere a los dos lugartenientes del movimiento nacionalista suspender la campaña de desobediencia civil bajo condiciones que se ignoran.

VARIEDADES

EN ROMEA

Digna de aplauso y demostrativa de que el que quiere puede, es la "ideica" que han tenido las gentiles artistas Luisita Esteso y Pilar (la hermana de la Argentinita), de organizar y dirigir una verdadera compañía de variedades, a pesar de que estas últimas las considerábamos desde hace tiempo totalmente extinguidas.

Anoche hicieron su presentación en Romea y aunque el veranito actual es de los más inconstantes conocidos, el teatro de la calle de Carretas se llenó de admiradores de las dos bellas "estrellas" de la frivolidad.

Constituyen el elenco, además de las dos directoras, la bella cancionista Chiquita, la "estrella" negra, de canto y baile, miss Topsy, dos notables bailarinas, cuyos nombres no figuraban en el cartel; el manipulador Espinosa y los también bailarines Sisters y Moritz.

Pilar demostró anoche haber alcanzado en el baile la mayor perfección, lo que la coloca entre las primeras figuras del género y en cuanto a la graciosísima Luisita Esteso, sólo hemos de decir que sigue siendo la misma en donaire y picardía.

El éxito de ambas fué completo y el público las colmó de aplausos, haciéndolas repetir los números.

No exageraremos si afirmamos que desde hace tiempo no habíamos observado que el público expresara su cariño hacia nuestros artistas en la forma que anoche lo demostró a las dos "vedettes" Pilar y Luisita.

G. P.

MUERTOS ILUSTRES

BASILEA, 26.—Ha fallecido en su propiedad de Sissach, cerca de Basilea, el vicealmirante Touchard, embajador que fué de Francia en San Petersburgo, vicepresidente de la Sociedad de socorros a los heridos militares.

El cadáver será trasladado a París, donde se celebrarán las honras fúnebres y el entierro.

El biógrafo de Tolstoi

SEBASTOPOL, 26.—A la edad de setenta y seis años ha fallecido en esta población el conocido escritor ruso señor Sergueienko, biógrafo de Tolstoi.

El vicealmirante Rousseau

WASHINGTON, 26.—Ha fallecido el vicealmirante Harris Harwood Rousseau, uno de los directores que fué de la construcción del canal de Panamá.

Las fiestas del barrio de Triana

SEVILLA, 26.—En el barrio de Triana han comenzado las fiestas en honor de su Patrona, Santa Ana. El puente y principales calles, así como la iglesia, están artísticamente iluminadas. Ha habido cucañas y otros festejos. Esta noche se quemaron varios castillos de fuegos artificiales en el cuadrado de San Jacinto.

El día del Apóstol Santiago

SANTIAGO, 26.—Con motivo de la fiesta del Apóstol ha habido extraordinaria animación.

En la catedral celebróse la tradicional función religiosa que fué solemnisima. Hizo la ofrenda de ritual al Apóstol, por delegación de S. M. el Rey, el ministro de Gracia y Justicia, señor Estrada, quien pronunció un elocuentísimo discurso.

El arzobispo contestó cumplidamente con otro tan elocuente como patriótico.

En el Palacio Arzobispal almorzó el señor Estrada con el arzobispo y demás autoridades.

Por la noche el Ayuntamiento ofreció

La sangre viciada origina

los mayores trastornos

El "Depurativo Revenga"

(Solución iodurada arsenical)

Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Venta en las principales Farmacias

Gran Farmacia Nacional

Atocha, 114.-Teléfono 73.415

Específicos y aguas minerales de todas clases.-Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.-Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Atocha, 114.-Teléfono, 73.415

Gran Farmacia Nacional

Abierta toda la noche